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VÝVINOVÁ PSYCHOLÓGIA 

Variabilita psychologických výsledků 

u dvojčat 

J. Š V A N CA R A 

Vý zkumný ústav pediatrický, Brno; 
Psychologický ústav CSAV , Brno 

Psychologické zkoumání dvojčat je stá 
le nejefektivnějším přístupem k řešení 
vztahu základních faktorů vývoje. Kr o
mě pHnosu pro ontogenetickou psycho 
logii a t eorii osobnosti mohou mít tyto 
výs ledky tak é značný praktický dosah 
nejen p ro vý chovu a výuku, ale také 
pr o stanovení r eálných perspektiv vý
voje celých populací. Příliš optimistic
ké představy o rozhodujícím vlivu pro 
střed í a zase naopak, pesimistické oba
vy z postupného úbytku nadaných je 
dinců v p.opulaci -- a oboje můžeme 

i v současn é době sledovat - ne lze 
přesvědč ivě korigovat bez spolehli
vých expe r imentálních výsledků gene
tické psychologie. 
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Výzkumný úkol, z jehož výsledků 

nyní vycházím, je průběžný; nelze se 
tedy zcela vyhnout zmínkám o dřívěj
ších hypotézách a výsledcích, záměrně 

se vyhýbáme definitivním závěrům. Ce
lý soubor experimentálně psyc h ologic
kých a testových metod jsme uplatnil i 
u 194 párů dvojčat mladšího a staršího 
školn ího věku, z nichž bylo 31 % mo
nozy gotů. 

Při psychologickém výzkumu dvoj
čat se nespokojujeme s proměnnými 

typu „ vše nebo nic" ( jak je tomu při 
zjíšťováni' přítomnosti nebo nepřítom

nosti klinických symptomii určité cho 
roby), nýbrž vyjadřujeme proměnné 

formou pořadového, intervalového nebo 
poměrového měření všude, kde je to 
možné. Omezovat se na pouhé vyjádře

ní konko r dance určitých „znaků" du 
ševních vlastností by nám u některých 
proměnných zkreslilo sku tečnou feno
typovou variabilitu , Podobně jako vě t-
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Obr. 1. Schematické znázorněni hlavních zdro;u variability pf i výzkumu dvo;čat . 



Tab. 1. Indexy heritability ( H') u dvou 
skupin dvojčat školního věku 

Proměnné 

Reakční doby 
Raven PM 

Věk 

mladší starší 

. . 35 

.25 
.41 
.53 

šina laboratorních metod jsou také 
proměnné, které jsme sledovali (senzo
rické výkony, percepčně motorické re
akce, intelektové výkony, posuzování 
situací podle škály hodnot ap.), kon
tinuitní povahy. Je nasnadě, ~e variabi
lita těchto proměnných může být znač
ná. V následujícím schématu ( obr. 1) 
jsme se pokusili vyjádřit hlavní zdroje 
variability: skupina dvojčat podle zy
gocity, kde nutno sledovat také možné 
rozdíly mezi hochy a děvčaty, psycho
logické metody a věk zkoumaných 
osob. Při statistickém zpracování vý
sledku jsme získali především desítky 
koeficientů vnitrotřídní korelace. Va
riabilita těchto výsledků byla značná. 

Uveďme dvě ukázky: 
Měření reakčních dob na optické 

podněty nám poskytlo nejvyšší kore
lace viibec ( r i ~ . 80), a to u mladšího 
i staršího školního věku. Bylo však 
pozoruhodné, že téměř steíně vysokého 
koefícientu korelace dosáhla i skupina 
dvojvaječných dvojčat. Při výpočtu 

Holzingerova indexu herltabtlityl) jsme 
dospěli k hodnotě I-I' = .35 u mlad
ších a H' = .41 u starších dvojčat. Ten
to rozdíl není z,ávažný. Při analogic
kém zpracování koeficientů vnitrotříd

ní korelace u jednoho z i.nteligenčních 
testů { Raven "PM) jsme však rovněž 

získali nižší hodnotu H' pro skupinu 
mladších dvojčat ( .25 J a vyšší hodnotu 
pro starší páry ( .53). Jak je to patrné 
také z tab. 1, podíl heredity na celkové 
variabilitě je tu silnější u starších dvoj-

1) Index heritability lze poč1tat na · zá 
kladě vnitrotřfdních korelací, kdy 

nebo 

H' = 

r!Arz - rrnz H' = _;__ __ _ 
1- rmz 

snadněji na základě 

Vnz - VMz 
Vnz 

variancí, kdy 

MZď 9.ff , 

10 10 

9 9 

l 1 o 6 

Obr. 2. Komplexní profil páru /ednovaječ ných dvojčat. 

Vektor 2 vyjadřuje dynamometrický po- 5 - kresba, 6 - inteligenční test, 10 -
kus, 3 - reakční doby na optické podněty, tělesná výška, 11 - tělesná váha. Výsled-
4 · - reakčni doby na akustické podněty, ky jsou vyjádřeny v percentilech. 



čat. Podporovalo by to naši hypotézu 
vyjádřenou křivkou typu U v jedné 
z předchozích prací ( Švancara, 1967) . 

Nelze však zanedbávat vnitropárovou 
variabilitu každého jednotlivého páru. 
V dalším grafu 2 znázorňujeme výsled
ky získané u páru zhruba lOletých ho
chfi, jednovaječných dvojčat; jednotli
vé vektory reprezentují sledované pro
měnné, jejichž výsledky bylo k tomuto 
účelu nutné převést na percentilové 
hodnoty. Domníváme se, že navržená 
forma prnfilCt umožiíuje přehlednější 

srovná.ní uvnitř párů a chrání nás před 
nebezpečím atomizace jednotll vých 
psychiclíých složek, jak k ní při kore
lační statistice dochází. Tomuto zjed
nodušení je ovšem možno čelit také 
statistickým postupem, a to formou 
multivariační analýzy rozdílů u dvoj
čat, jak 'ji vypracoval Vandenberg; je 
to však postup poměrně náročný . 

Z našich zkušeností vyplývÉÍ, že 
u dível{ bývají vnitropárové rozdíly 
všeobecně menší než u hochfi; nutno 
tedy vždy přihlížet k tomu, že faktor 
pohlavi je zodpovědný za část celkové 
variace proměnných. Projevilo se to 
zřetelně např. v našem zkoumání gene
tické podmíněnosti preference barev 
( Švancara, 1967). 

Mnohočetná variabilita experimen
tálně psychologických výsledků u dvoj
čat mil.že být východiskem k dalším 
metodologickým úvahám a může při

spět při ověřování stanovených hypo
téz. Vyhýbáme se obecným závěrům, 

neboť náš výzkumný materiál se dále 
rozšiřuje. Avšak již na základě toho, 
co jsme uvedli, je patrné, že bude mož
no s úspěchem napadnout mýtus o iden~ 
titě duševních vlastnosti dvojčat, udr
žující se zejména v populární literatu
ře. Je naopak zřejmé, že genetická de
terminace poskytuje vždy určitý pto
stor pro diferenciaci osobnosti a vytvá
ření osobitého řešení životních situací. 
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Diskriminácia inverzných tvarov u detí 

O. A ROC I-I O V A 
ústav experimentá.lne; psychológie SAV, 
Bratislava 

Pri výučbe elementárneho čítania a pí
san1a sa najvtičšie ťažkosti vyskytujú 
pri za parna taní sl tzv. zrkadlových pís
men ako je: b, d, p, q, poprípade u, n, 
ktoré sa navzájem odlišujú iba orientá
ciou. 

Omyly pri črtaní uvedených grafém, 
ako aj tzv. palindromických slov sa vy
skytujú nielen u deti s poruchou číta

nia, u dyslektikov, favákov, u detí so 
zníženým IQ, ale aJ u detí bežnej po
pulácie. Početné výskumy ukazujú, že 
deti ani v 6. roku nie sú schopné doko
nale odlišovať skutočný tvar od jeho 
zrkadlového obrazu ( Wohlwill, 1960 ). 

Experimenty s reprodukciou geomet
rických figúr sú dokazom, že detí ne
berú do úvahy - ignorujú orientáciu 
figúry v priestore a odkresrovanú pred
lohu transformujú do iných poloh. Prí
činou tohtci javu je podfa niektorých 
autorov ( Davidsonová, 1934; Rice 1930) 
nedostatečná schopnosť detí používať 

vhodné orientačně kfúče. Naopak iní 
autori uvádzajú prílíšnú ovplyvniter
nosť detí orientačnými kfúčami ( Ghent, 
Bernstein, 19-61). Vačšina autorov sa 
prikláňa k názoru - vyslovenému Pia
getom v teórii o priestorovom vnímaní 
v ontogenéze - že vnímanie, ako aj 
pamaťové procesy spojené s orientá• 
ciou figúr podliehajú vekovým zme• 
nám. Či ide o plynulé alebo štadiálne 
vývinové zmeny v priestorovej orientá
cii je predmetom početných výskumov. 


